

随时准备与敌人同归于尽

——访黄泛区抗美援朝老战士朱德银

□记者 王锦春 张志新

“雄赳赳，气昂昂，跨过鸭绿江。保和平，卫祖国，就是保家乡。中国好儿女，齐心团结紧。抗美援朝，打败美国野心狼！”时隔多年后，在周口经济开发区黄泛区中心医院家属院一个幽静的小院落里，当86岁的朱德银调整气息，铿锵有力地再次唱起这首为抗美援朝而生的雄壮激昂歌曲时，往事一幕又涌上他的心头。

若非民族和国家需要，谁又想轻易踏上战火！

1951年1月，朝鲜战争已爆发半年之久，当祖国深陷苦难深情召唤时，年仅17岁的有志青年朱德银怀揣着保家卫国的视死决心，从老家南阳淅川县报名参军，成为一名光荣的抗美援朝志愿军战士。

从此，朱德银的个人命运便和民族与国家命运紧紧地联系在一起，再也没有分开过。

10月9日，在国庆假期刚刚过后的第一个灿烂秋日里，记者一行来到黄泛区，见到了这位年过八旬且身体十分硬朗的耄耋老人，从他清晰且难忘的记忆里，领略了一位不畏生死、对党忠诚、热忱爱国、悬壶济世的抗美援朝老兵的光辉形象。

一抹泪痕

只为中弹倒在身旁的战友而痛流

秋又至，硕果挂满枝头。

时间被拉回半个世纪前。1951年6月25日下午，在经过几个月的集训后，被编入中国人民志愿军第50军的朱德银随军“雄赳赳、气昂昂”地跨过鸭绿江大桥，入朝参战了。

战火无情。朱德银所在部队乘火车刚刚渡过鸭绿江，就迎来美军飞机的轰炸。他们只能下火车顺着铁路往前走，直到天亮才赶到第一个战区——朝鲜定州“关海洞”。稍作休整后，朱德银便和战友投入到紧张的备战中。

此时，朝鲜战争局势紧张，愈打愈烈，伤员不断增多，给救护带来了很多困难。为增加救护力量，朱德银所在部队的师部办了一个卫训队，由于朱德银上过小学有学问，便被连队推荐为一名战地卫生员。

通过半年的集训，朱德银回到营部连队做了一名战地卫生员。1952年夏季，朱德银第一次亲临战场，便参加了著名的艾岛战役，也是这场战役，成为他心中永远挥之不去的伤痛。

朱德银回忆说，当时他们驻扎在朝鲜西海岸，距离他们对面10公里的海上有一座孤岛，名叫艾岛，敌人特工云集于此，主要负责搜集我军情报，指挥敌机轰炸我们的运输线。为此，中国人民志愿军总部决定拔掉这个眼中钉、肉中刺。

就这样，攻岛任务交给了朱德银所在的部队。为了不打无准备之仗，朱德银所在部队事先进行了多次实战演练。

朱德银清楚地记得，那是1952

年10月20日一个清冷的夜晚，艾岛战役打响了。

每班12名战士，乘坐一艘小艇，每艘小艇上配备一挺机关枪，其余战士均配发一支七九式步枪，70颗子弹，8枚手榴弹。

一声令下，朱德银作为第一批登岛人员，随着数百艘小艇向艾岛驶去，经过二十多分钟的航行成功抵达敌岸后，便踏着50米长的泥浆路进入了阵地。

这时，战斗正式打响了，我军炮兵率先对敌发起了攻击，一时炮火声响彻夜空。我军一鼓作气，一下子摧毁了敌军部署的多个碉堡、暗堡、障碍物等，并引爆了敌人事先埋好的许多地雷。

炮击后的进攻并非十分顺利，狡猾的敌人在岸边铺设了很多河石，朱德银和战友冒着敌人的炮火向前攻击时，因路面打滑，多次受阻，为此牺牲了很多战士。

而朱德银的亲密战友曾合玉就是在那时牺牲的。

敌人居高临下，同朱德银一起交替掩护向前攻击的“搭档”曾合玉突然被敌人子弹击中，直接倒在了地上。朱德银赶紧抢救曾合玉，发现子弹从他胸部直接贯穿而过，鲜血直流，人已经不行了，最终连一句话都没有留下。

当朱德银回想起战友曾合玉悲壮牺牲的这一幕时，顿时情绪激动，眼泪忍不住流了下来，整体面庞和嘴唇也跟着颤抖起来，一时想说什么却什么也说不出来，只能任凭自己抽泣。

稍停片刻，朱德银才从回忆中走出，用一只手摸了摸湿润的双眼，继续讲述接下来的战斗。

朱德银说，在朝鲜战场，由于志愿军战士不怕牺牲，英勇顽强，美军从心理上是非常害怕志愿军的，也很害怕跟志愿军打仗。

他们这次战斗的口号就是，只能前进不准后退，也就是说，第一批登岛人员失败后，接着会有第二批、第三批直至胜利。

后来，经过我军一次又一次地猛烈炮火攻击，终于将敌人的一个火力点拔掉，成功占领了敌人阵地。

心有余悸

押送6名战俘途中发现步枪坏掉

占领敌人阵地取得决定性胜利后，我军俘虏了不少敌人。就在这时，朱德银给记者讲起了一件至今想起都令他后怕的事。

当时，他们班把从阵地上俘虏的6名战俘全部交给了朱德银，让他独自一人押送6名战俘送到岛上的一所战俘关押点。

这6名战俘中有美军、韩军，尤其是几名美军身穿皮大衣、皮鞋，虽然已经是俘虏，却不把扛着步枪和衣衫褴褛的志愿军战士放在眼里，走起路来依然趾高气扬。

朱德银端着步枪，走在他们一侧，指着方向押送他们往前走。这时才刚刚走出100米远，朱德银突然想起手中步枪的撞针在刚才激烈的战斗中已经坏掉，心中顿时紧张起来。

如果这6名战俘突然向他夺枪反抗怎么办？

朱德银越想越觉得害怕，但是他仍然故作镇定，立即在心里思忖应对之策。

“如果这6名战俘真向我夺枪反抗的话，我就先用刺刀搏斗；如果实在不行，我就引爆身上剩下的两颗手榴弹，随时准备与敌人同归于尽。”朱德银讲起当时的应对办法时，一边用手拍着腰间，一边心有余悸地说。

令人惊奇的是，在长达15分钟的路程中，朱德银凭借镇定自若的神情和胸有成竹的防备，将6名战俘顺利押送至目的地，圆满完成了任务。

“这6名战俘高大魁梧，而且都没有举起双手，如果真夺我枪的话，我一定会和敌人血拼到底的。”朱德银认为，在抗美援朝的岁月里，这还不算是最危险的事，后来，还发生了比这更为惊险的事。

险象环生

晚走一刻即被哑弹突爆炸死

艾岛战役结束后，为了近距离反击美军飞机轰炸，朱德银所在部队又接到了新的任务，就是在朝鲜顺川修建一座新的机场。

那时已是1952年11月中旬，朱德银和战友一起来到顺川开始修建机场，但是敌机见到运输汽车、行军部队、宿营地等目标都会轰炸，因敌机的干扰，白天往往不能正常施工。

有一天夜晚，朱德银所在的班收工后正在吃晚饭，突然听到空中轰鸣的敌机声，不时还有炸弹落地后的响声。

有一颗哑弹落在了朱德银正在修建的机场内，由于是夜晚，没有人及时发现。第二天一大早，朱德银所在的班因有任务，便早早地起来到河边集合，他们刚刚走到河边，突然听到机场传来一阵爆炸声。

当他们赶到飞机场内看到，已经修建好的飞机场作业面一片狼藉，宿营地早已灰飞烟灭，就连混杂在水泥中的钢板都被炸开了花，散落的到处都是。

朱德银想起这件险象环生的事，说：“我们班要是晚走一会儿，整个班的人都会被炸死。”

朱德银感慨道：“我能在朝鲜战争中存活下来，真是幸运啊！这就是战争，个人生死不能掌控，结局让人

无法预料……”

记者在采访朱德银之际，还亲眼见到了朱德银珍藏的数十张抗美援朝时期战友赠与的照片。其中，有张照片的背后写着这样一句话：赠给朱德银同志，用我们的战斗献（鲜）血结成我们亲密战友，1954年4月30日，战友张潭水。

记者注意到，照片上一个个年轻战士脸上洋溢着无比灿烂的青春与芳华，似乎与其身后灰白色战争场景毫不相称。

“今天，看到儿女和大家都生活在这样一个和平年代里，过着温饱、幸福的生活，这不就是当年我们保家卫国，抛头颅洒热血所希望看到的日子吗？”朱德银动情地说，他现在想一想，就算那时候有再多的牺牲，在今天看来也是值得的。

发挥余热

外出依然携带听诊器为群众义诊

1953年7月，朝鲜停战协定在板门店签字。后来，朱德银又在朝鲜待了一年才回到祖国。

由于朱德银是一名战地卫生员，便被继续留在了部队。

1958年，朱德银积极响应王震将军的号召，与沈阳军区的十万转业官兵一同进驻北大荒开垦戍边，在冰天雪地的东北一待就是20多年，其中的酸甜苦辣只有自己才能解其滋味。

1985年，朱德银来到河南西华黄泛区中心医院传染病科工作。

在黄泛区中心医院退休后，朱德银闲不住，发挥余热，不间断在一家诊所义务坐诊10余年，从来不讲报酬。

就是在今天，朱德银在门口广场游玩时，也会用携带着的听诊器、血压计等医疗器材，只要有人需要，他都会义不容辞地为群众义诊。

今年抗击新冠肺炎疫情期间，从事传染病多年的朱德银更是觉得要做些什么，便自掏腰包，印制了几百份传染病防治宣传单，免费向群众发放。

“我从一名普通的农家子弟成长为一名抗美援朝志愿军战士，再到一名医护人员，这一切都离不开党和国家的培养。”朱德银回想起自己走过的路，觉得十分满足和欣慰，他希望世界永远和平下去，不要再有残酷的战争。

现在，朱德银一直有这样一个愿望，就是在有生之年能够到丹东抗美援朝纪念馆看一看，找找曾经战友的名字，并当场向他们致以崇高的敬意。①15

